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JAARVERSLAG 2022 
 

 

Oprichtingsdatum en doel 
 
De vereniging werd opgericht op 16 mei 1973. Haar doelstelling: “Het bevorderen van de 
leefbaarheid van Den Haag met behoud van zijn karakteristieke waarden” wordt onverminderd 
nagestreefd. De Vereniging tracht dit doel te bereiken met alle haar ten dienste staande wettige 
middelen. 

 
Bestuur 

Algemeen 

Het was een druk jaar. Een veelheid aan nieuwe ontwikkelingen en bouwplannen komen op de stad 
af. De steeds uitgestelde nieuwe omgevingswet vraagt om nieuwe regulering en het vastleggen van 
een visie over de stad voor de toekomst.  

De voorzitter van het bestuur en de werkgroepen selecteren in onderling overleg welke actuele 
onderwerpen aandacht en acties verdienen. 

De werkgroepen bepalen hun eigen agenda. Ze zijn allen met een lid in het bestuur 
vertegenwoordigd, de coördinator. Via de coördinator wordt het bestuur gevraagd om instemming 
met te ondernemen acties op bepaalde onderwerpen. Berichten namens de vereniging naar buiten 
toe worden na instemming op de bestuursvergadering door de voorzitter medeondertekend.  

Het bestuur komt doorgaans maandelijks bijeen. Van de vergaderingen worden notulen  bijgehouden 
en een lijst van te ondernemen acties. 

Ook is gestart met de voorbereidingen van de viering van het 50-jarig bestaan in 2023. Voor de 
inhoudelijke programmering is een lustrumcommissie opgericht, waarin vertegenwoordigers van de 
werkgroepen zitten.  

In verband met stijgende kosten heeft de ALV op voorstel van het bestuur besloten de contributie te 
verhogen naar € 35,- voor een enkelvoudig, resp. 45,- voor een dubbel lidmaatschap. 

De algemene ledenvergaderingen vonden plaats op 12 april en 18 oktober in resp. buurthuis Bethel 
en Muzee.  

Elsbeth van Hijlckama Vlieg is door de ALV op 18 oktober benoemd als opvolger van Jacob Bijl in het 
bestuur. Bij gelegenheid van zijn aftreden is Jacob Bijl benoemd tot erelid van de Vrienden. 

Onderhouden externe contacten: 

Actief is geïnvesteerd in het onderhouden van de contacten met de gemeente, op ambtelijk en 
bestuurlijk niveau. 

Wethouder Mulder heeft de presentatie wenskaarten 2022 bijgewoond; 

Wethouder Balster heeft een lezing gehouden op de ALV van 18 oktober;  

Remko Slavenburg van DSO, projectleider CID, heeft de ALV bijgewoond van 12 april. 
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Ambtelijke werkgroep participatiegids.  

De voorzitter en leden van de werkgroepen nemen op uitnodiging van de gemeente deel aan het 
overleg tot ontwikkeling van de participatiegids. 

Klankbordgroep beeldkwaliteit C.I.D.  

De voorzitter en leden van de werkgroepen nemen op uitnodiging van de gemeente deel aan de 
totstandkoming van een visie op de inrichting van het C.I.D.  

Voorzitter en vertegenwoordigers van de werkgroepen hebben persoonlijke gesprekken gehad over 
de stedelijke ontwikkelingen en de beoogde aanstelling van een stadstedebouwer met Eveline Kokx, 
projectleider omgevingswet, Hilde Blank, kwartiermaker stadstedebouwer, Casper Benus, directeur 
DSO, mevouw Nijs, directeur projecten DSO, en René van Kuilenburg, hoofd publieke zaken DSO. 

Contacten met andere belangengroepen hebben plaats in het Stedelijk Groenoverleg en in het 
Monumentenplatform. Contacten zijn aangehaald met het samenwerkingsverband beschermde 
stadsgezichten, StAB Statenkwartier, Architecten5+, Heemschut, AVN, IVN. 

Schriftelijke ondersteuning is gegeven aan bewonersgroepen in Den Haag Zuid-West en van het 
Weigeliaplein. 

Lopende bezwaar/beroepschriften 

Beroep is ingesteld n.a.v. de sloop van een beeldbepalend torentje op het Frederik Hendrikplein. 

Bezwaarprocedures zijn gestart en in de Gemeenteraad is ingesproken over o.a. het ontwerp voor de 
Duinpaviljoens bij het Noordelijk Havenhoofd, de plannen met betrekking tot de Pribalocatie in de 
Vlamingstraat, de intrekking van de kwalificatie Beschermd Stadsgezicht voor de Dreven, en het 
renovatie project van het oude pand van Staal Bankiers op het Toernooiveld. 

Contacten leden: De contacten met de leden worden onderhouden door middel van de 
vriendenborrels en met name met de excursies, waarvoor grote belangstelling bestaat.  Er is sprake 
van toename van bezoekers.  

 

Ledenbestand 
Het jaaroverzicht van het aantal leden:  
Ledenstand op 31 december 2021   1492 
Ledenstand op 1 januari 2023   1426   
      
Nieuwe leden             98       
Opzeggingen, royement wegens niet betalen  164 
 
 
Werkgroep Activiteiten  
 
Excursies in 2022 
Wandeling van Bloedberg naar Bajes 20 en 27 maart 
Wandeling Gevelornamenten 5 en 10 april 
Wandeling in Hyacintenbos en Ockenburgh 24 april 
Wandeling Blauwe Pannenbuurt 20 mei en 17 juni 
Rondleiding ADO-Stadion 25 mei en 8 juni 
Wandeling Heesterbuurt 21 en 26 juli 
Lezing Oorlog en Wederopbouw 14 juni  
Bustocht Oorlog en Wederopbouw 21 juni (verplaatst naar 2023) 
Wandeling Rustenburg-Oostbroek  2 en 6 augustus 
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Bezoek Kasteel Binckhorst, Paulus Potterhuis met boottocht 15 september (2 groepen) 
Bezoek Kasteel Binckhorst, Paulus Potterhuis met boottocht 27 september (beide groepen afgelast 
door slechte weer) 
Rondleiding Museumhuis Dedel 17 en 22 september en 25 oktober  
Rondleiding Koninklijke Bibliotheek 29 september, 17 en 31 oktober  
Rondleiding gebouw SZW in aanwezigheid van architect Hertzberger 10 november  
Rondleiding Teresa van Avillakerk en kijkje in het kerkorgel 22 november  
Bezoek Valkenboskerk aan vooravond van transformatie naar woningen 29 november  
Rondleiding Pastoor van Arskerk 6 en 7 december 
Rondleiding in het RKD-Nederlands instituut voor Kunstgeschiedenis 14 december. 

 
De excursies en overige activiteiten kwamen vanwege corona in het begin van 2022 aarzelend op 
gang, maar in maart konden we eindelijk de remmen losgooien. De belangstelling voor de excursies 
was daarna zo groot, dat deze vaak al binnen enkele uren na publicatie waren volgeboekt. En omdat 
de groepsgrootte meestal is beperkt tot maximaal 15 personen, kwamen veel belangstellenden niet 
aan bod. In de meeste gevallen hadden we gelukkig reservedata achter de hand, die snel konden 
worden ingezet. Soms konden we in overleg met de begeleiders extra excursies organiseren. 
 
Ondersteuning bij de organisatie van verenigingsbijeenkomsten 

• Debatavond op 7 maart in verband met de gemeenteraadsverkiezingen: Hoe denken de 

kandidaten van de gemeenteraad over de onderwerpen die ons als Vrienden aan het hart 

gaan?  

• Algemene ledenvergadering op 12 april, met gastspreker architect Jeroen Geurst, die een 

lezing gaf over ‘Een nieuw stadsbeeld voor het Central Innovation District’.  

• Ledenraadpleging ‘Kiezen en Delen’ met Vijf Dilemma’s waarover de werkgroep Stadsbeeld 

en Stadsgroen op 11 mei met de Vrienden in gesprek ging tijdens een interactieve 

bijeenkomst. 

• Vriendenborrel op 1 juni, met gastspreker Ed van Aken van het Haags Orgel Kontakt, met een 

pleidooi om lid te worden van de stichting Haags Orgel Kontakt om de Haagse orgelcultuur te 

ondersteunen.  

• Vriendenborrel op 14 september, met gastspreker Camilla Versteegh van VluchtelingenWerk 

Nederland over de situatie van de in Den Haag verkerende statushouders.  

• Algemene ledenvergadering op 18 oktober, met gastspreker Martijn Balster, wethouder 

Gebiedsontwikkeling Zuid-West, over de toekomst van dit stadsdeel, dat een grote uitdaging 

tegemoet treedt.  

• Vriendenborrel met presentatie wenskaarten 2022 op 16 november. De voorzitter 

overhandigde de eerste set aan Brigitta Bloksma, directeur Beelden aan Zee.  

 
De werkgroep 
Iedere twee maanden kwamen we als werkgroep bijeen voor overleg. Daarin keken we terug op de 
activiteiten in het afgelopen tijdvak en registreerden we eventuele leerpunten daaruit. Verder 
bekeken we hoe het met de de organisatie van geplande activiteiten stond en stelden we nieuwe 
excursies voor om in de komende tijdvakken op te nemen. 
Onze werkgroep werd eind 2022 uitgebreid met een nieuw lid: kandidaat-bestuurslid en coördinator 
activiteiten Frank Hendriks, als opvolger van Bert de Nennie, die nog wel lid van onze werkgroep 
blijft.  
 
 
Werkgroep Levende Historie 
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De Werkgroep heeft dit jaar 10 maal vergaderd. Tevens hebben wij deelgenomen aan de 
vergaderingen van het Haags Monumentenplatform, dat bestaat uit Haagse Erfgoed-instellingen, 
zoals het Haags Historisch Museum, Stadsherstel Den Haag, de Stichting Haags Industrieel Erfgoed 
(SHIE), de Geschiedkundige Vereniging ‘Die Haghe’, de Bomenstichting, het Hofjesberaad, Stichting 
het Oude Centrum, Het Monumentenfonds en als nieuwste loot aan de stam de Stichting Spinoza. 
Het is gebruikelijk dat de verantwoordelijke wethouder daarbij aanwezig is, maar helaas gebeurt dat 
nog maar zelden. In verband met de Gemeentelijke Omgevingsvisie heeft de werkgroep binnen het 
HHM bijgedragen aan de conceptnota Haagse identiteit en bescherming van ons erfgoed.  Op 13 
oktober 2022 heeft de voorzitter van het HHM,  mr H.Boenders, ingesproken tijdens de vergadering 
van de Commissie Ruimte en bepleit dat de kennis van deze erfgoedinstellingen wordt benut bij het 
schrijven van de erfgoedvisie. Hoewel vele steden die visie al lang hebben, is dat bij onze gemeente 
helaas nog niet het geval. Wel hebben de Vrienden al in 2018 daartoe enkele voorstellen gedaan.  
 
Onze Werkgroep heeft in 2022 helaas maar één periodiek onderhoud ( in plaats van twee ) met de 
afdeling Monumentenzorg gehad, maar heeft aangegeven dat zij dit periodiek overleg zeker in stand 
wil houden in de maanden maart en september. Gedurende dit onderhoud wordt ons overzicht met 
Aandachtspunten besproken en benadrukken wij dat de Gemeente haar controlerende- en 
handhavende taak ten aanzien van het monumentenbestand dient te vervullen. Ook zullen wij in 
2023 MZ verzoeken of – zoals dat voorheen gebruikelijk was – de wethouder dan wel de directeur 
van de afdeling weer bij dat overleg aanwezig kan zijn. Hoewel ook in 2022 de invoering van de 
Omgevingswet weer is uitgesteld, is tijdens dit overleg naar voren gebracht dat met het oog op de 
invoering ervan de erfgoedvisie goed geformuleerde procedureafspraken dient te hebben voor het te 
voeren monumentenbeleid.  
 
De nog steeds lopende procedure over de dakopbouw aan het Frederik Hendrikplein 34, waarbij een 
karakteristiek torentje is gesloopt, houdt onze aandacht. Inmiddels heeft de gemeente een 
verweerschrift ingediend en nu dient er nog een mondelinge behandeling plaats te vinden.  
Bezwaren waarmee de werkgroep zich heeft bezig gehouden : PRIBA, Grote Marktstraat, Strandweg 
en Staal Bankiers (Tournooiveld/Lange Houtstraat). In al deze procedures heeft de werkgroep 
dankbaar gebruik kunnen maken van de kennis van de Stichting SOS.  
 
De werkgroep heeft zich voorbereid op het op 7 maart gehouden verkiezingsdebat in het 
Spuitheater: het terugnemen van de regie door de gemeenteraad, waaraan leden van de 
gemeenteraad hebben deelgenomen. Dit debat vond plaats onder leiding van Casper Postma. 
 
In het voor- en najaar heeft de werkgroep deelgenomen aan het overleg over de herinrichting van de 
Hofplaats in verband met de voorgenomen ondergrondse bouw van een publieksentree naar de 
Tweede Kamer. Voor dat plan is wederom Pi de Bruin aangezocht, die tevens het huidige gebouw van 
de Tweede Kamer heeft ontworpen. De werkgroep heeft zich namens de Vrienden expliciet 
uitgesproken tegen het onzalige idee dat voor deze publieksentree van 25 x 35 meter maar liefst 7 
van de 9 bomen zouden moeten verdwijnen. De artist-impression van het plan geeft een versteend 
beeld van de Hofplaats met hier en daar een groene cirkel. De huidige ernstige zorgen rondom het 
klimaat en het ter bestrijding van de gevolgen daarvan met de mond beleden voornemen om de 
verstening tegen te gaan, verhouden zich niet tot het plan voor een dergelijk versteend plein. Aan 
het einde van 2022 leek duidelijk te zijn dat dit geluid tot de gemeente en het RVB is doorgedrongen. 
Bovendien verhoudt dit zich niet met het unaniem aangenomen plan van de Haagse Lanen, waarvoor 
een Raadsadres is ingediend bij de gemeente, ondertekend door de coördinator van de werkgroep, 
Emilie Linssen – van Rossum.  
 
Mede dank zij onze bemoeienis met het vervallen 17e-eeuwse pand aan de Paviljoensgracht 133 
heeft er  inmiddels een restauratie plaatsgevonden in opdracht van Stadsherstel Den Haag.  
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Op 26 augustus heeft de werkgroep deelgenomen aan een protestmars, die was georganiseerd door 
de bewoners van Duinoord. Startpunt was de vervallen voormalige ambassade van Kroatië aan de 
Groot Hertoginnelaan. De opkomst was bemoedigend en de demonstranten liepen met 
politiebegeleiding naar de Surinamestraat alwaar een petitie werd overhandigd aan een medewerker 
van de ambassade.  
 
Tevens heeft de werkgroep op 26 oktober een bijeenkomst bijgewoond in de Maranathakerk, die 
georganiseerd werd door Christian Pfeiffer van Heemschut met als doel het opstellen van een 
manifest, waarin wordt geconcretiseerd wat er van de gemeente wordt verwacht om een ‘gezonde 
en mooie stad’ te bewerkstelligen.  
De werkgroep richt zich voorts op de voorbereidingen voor ons 50-jarig jubileum, dat gedurende het 
gehele jaar 2023 zal worden gevierd en waarvan Levende Historie het spits zal afbijten met een 
eerste evenement op 22 februari as.  
 
In Ons Den haag van september/oktober hebben Emilie Linssen-van Rossum en Jan van der Ploeg 
een artikel geplaatst ter introductie van de nieuwe stichting ‘Stichting Haegsche Tijd’ en hun wens 
om Den Haag te verrijken met een Museum van de Tijd.  
 
 

Werkgroep Stadsbeeld en Stadsgroen 

De werkgroep Stadsgroen en Stadsbeeld was in 2022 weer op volle sterkte, met 7 leden in een zoda-

nige samenstelling dat de groep in zijn geheel goed was ingevoerd in de ruimtelijke ordening en alle 

verschillende facetten en sectoren die daarbij spelen. De werkgroep onderging een bestuurswisseling 

na het vertrek van de voorzitter. De leemte die daardoor ontstond werd ingevuld door een nieuwe 

coördinator en een nieuwe secretaris/voorzitter, beide uit eigen gelederen.  

De werkgroep vergaderde tien keer en nam deel aan diverse overleggen in de stad. Als speciale bij-

drage aan de vereniging organiseerde de werkgroep een ledenraadpleging waarbij onder het motto 

“kiezen en delen” gediscussieerd en gestemd werd over vijf dilemma’s waar de werkgroep bij haar 

werk tegenaan liep. Onder andere waren dat de keuzes tussen verdichten en groene ruimte, tussen 

socialere hoogbouw of meer gemixt inbreien, maar ook over de betekenis van een “Haags silhouet” 

voor de stad, en over de strijd om het gebruik van het strand en de zorg om meer gemeentelijke re-

gie. Er werd een excursie gehouden naar Rotterdam, naar de nieuwe wijk Little C, om inspiratie op te 

doen over nieuwbouw in hoge dichtheid maar zonder extreem hoge woontorens. Voor het blad Ons 

Den Haag werden verschillende grote en kleine artikelen geschreven. In 2022 organiseerden we vier 

vergaderingen van het Groenplatform, waaraan vrijwel alle groenorganisaties in de stad deelnemen, 

ter voorbereiding van het Stedelijk Groen Overleg (SGO) van de Gemeente dat in 2022 eveneens vier 

keer plaatsvond. Vanwege de viering van het lustrum in 2023 ontwikkelde de werkgroep een aantal 

ideeën voor twee conferenties en werd er gewerkt aan het speciale lustrumnummer van het blad 

Ons Den Haag 

Speciale aandacht ging naar een aantal grote ontwikkelingen in het z.g. Central Innovation District 

(CID), het gebied tussen de stations CS, Laan van NOI en Hollands Spoor, waar ook de Binckhorst en 

Laakhavens onder vallen. Eén van die ontwikkelingen betrof het plan Bellevue, met twee 185 hoge 

torens met zo’n 1200 appartementen, dat op veel verzet van de omwonenden mocht rekenen en 

waartegen ook de Vrienden zich uitspraken.  Over de regels voor de beeldkwaliteit in het CID namen 

de Vrienden deel aan het overleg dat de gemeente hierover initieerde. Daarbij leverden we in sa-

menspraak met een groep vooraanstaande Haagse architecten uitgebreid commentaar, vooral op 
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het effect van de merendeels ongestuurde projectontwikkeling en de daardoor ontbrekende speci-

fieke Haagse kwaliteiten zoals een groene leefomgeving en een gedifferentieerd stadsbeeld met 

hoogwaardige architectuur. Ook om wat tegenwicht te bieden bedacht de werkgroep een toeristi-

sche wandel- en fietsroute waarmee de nog bestaande schaarse groene kwaliteiten, de resterende 

historische elementen en kunstobjecten werden gekoppeld aan het initiatief voor de Haagse Lanen 

dat uit de gemeenteraad voortkwam. Dit CID lint, zoals het is gaan heten, is beschreven in de vorm 

van een stadsgids die met medewerking van de gemeente verder werd ontwikkeld tot een handzaam 

boekje. Met kunstcentrum Stroom Den Haag werd contact gelegd over het stimuleren van kunst in 

de openbare ruimte met name in het CID-gebied. 

Een ander aandachtsgebied was Den Haag Zuidwest waar een belangrijk deel van de nieuwe aanvul-

lende woningbouw moet worden gerealiseerd. We dienden een zienswijze in op de structuurvisie 

voor dit gebied. Daarbij gaven we kritiek op het werken met slechts één grote bouwer, maar ook lie-

ten we weten dat we het hebben van een visie in de initiatieffase zeer waarderen. Omdat daarbij alle 

toekomstige noodzakelijke transities systematisch in beeld gebracht werden, zoals die voor energie, 

klimaat, biodiversiteit, mobiliteit en beeldkwaliteit, en tegelijkertijd oog was voor bestaande kwalitei-

ten en het belang van bewoners. Vooral bepleitten wij het gebruik van een Leefomgeving Effect Rap-

portage (LER), als ook het opstellen van een kansenkaart voor behoud van de cultuurhistorische ken-

merken. De Vrienden maakten niettemin wel bezwaar tegen het besluit om de status van beschermd 

stadsgezicht in de Dreven in Vrederust-West op te offeren ten behoeve van het eerste grote nieuw-

bouwproject hier. Vooral omdat beschermde stadsgezichten zijn ingesteld om verdedigd te worden 

en van dit ene geval geen precedentwerking mag uitgaan. Wat wij overigens misten in de aanpak van 

Zuidwest was de mogelijkheid om naast nieuwbouw ook het optoppen van bestaande bouw, voorna-

melijk portiekflats, te bezien en schreven hierover aan drie woningcorporaties. In verband met de 

grote behoefte aan betaalbare woningen zou dit een belangrijke bijdrage kunnen leveren aan vergro-

ting van de woningvoorraad, niet alleen in Zuidwest. Nieuwbouw en vooral de extreme hoogbouw is 

zo duur dat daarin sociale- of midden-huur vaak niet kan worden gerealiseerd. We hebben dat erva-

ren in de planontwikkeling overal elders in de stad, vooral in het hele CID.   

Een heel bijzonder gebied dat onze aandacht vroeg was het Museum Kwartier, waar het Haags Histo-

risch museum wil uitbreiden en tegelijkertijd het naastgelegen voormalige pand van Staalbankiers 

vrijkwam voor een nieuwe bestemming. Een ander belangrijk project in de binnenstad betrof de re-

novatie van het Binnenhof waarbij onze werkgroep vooral keek naar de beoogde ingrepen op de Hof-

plaats waar veel ruimte in beslag genomen zou worden voor een nieuwe publieksentree en de be-

staande bomen dreigden te moeten verdwijnen. We wezen erop dat voor een gunstig stadsklimaat 

het behoud grote bomen van wezenlijk belang is en in de ondergrond daar ook ruimte voor moet blij-

ven.   

Behalve op concrete projecten was de werkgroep ook gefocust op meer beleidsmatige ontwikkelin-

gen. Zoals de stijging van de zeespiegel die consequenties zal gaan hebben voor de bebouwing aan 

en langs de kust, of de effecten van verdichting in de stad die bijdragen aan verhoogde parkeerdruk, 

verminderde bereikbaarheid en meer hittestress. We dienden zienswijzen in voor de milieueffectrap-

portage (MER) van de Haagse omgevingsvisie en de verordening van de bijbehorende Adviescommis-

sie Omgevingskwaliteit. Ook speelde het participatiebeleid bij grote bouwprojecten, waarvoor de 

werkgroep het nodige bijdroeg aan de totstandkoming van de participatiegids van de gemeente en er 

een artikel over schreef in Den Haag Centraal. Het ging ons daarbij om stappen in het proces en re-

gels voor de verbetering van de samenwerking tussen gemeente, burgers en projectontwikkelaars. 

De werkgroep schreef mee aan een urgentiebrief aan B&W en Raad met een oproep om afgekalfd 

vertrouwen in de overheid te herstellen door een goede definitie van participatie te formuleren, de 
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kaders hiervoor te bepalen en de omgevingswaarden mee te wegen. Dit leidde tot een gesprek met 

de directie van de betrokken dienst van de gemeente (DSO). Ten behoeve van de vorming van het 

nieuwe stadsbestuur had de werkgroep al een wensenlijst opgesteld zodat het College er gebruik van 

kon maken. 

 

Werkgroep Media 

De werkgroep Media coördineert de inhoud van de diverse publicaties van de Vrienden. 
 
Van Ons Den Haag werden weer zes nummers uitgebracht. Aandacht werd besteed aan: 

• Gemeenteraadsverkiezingen 

• De Drevenbuurt 

• Roof Joods onroerend erfgoed in de Tweede Wereldoorlog 

• Uitkomst pilot omgevingswet Binckhorst 

• Verrommeling van ons stadsbeeld 

•  Omgevingswet maakt burgerparticipatie verplicht maar laat de kwaliteit ervan over aan de 
gemeente 

• Vogels in de stad 

• Architect Herman Herzberger 
Vanaf nummer twee werd in ieder nummer aandacht besteed aan Groen in Den Haag. 
Een bijzondere publicatie in het eerste nummer waren de Haagse herinneringen van de schrijfster 
Mensje van Keulen. 
In korte berichten werd in ieder nummer aandacht besteed aan Herdenkingserfgoed dan wel 
burgerinitiatieven. 
 
In de maanden dat Ons Den Haag niet verschijnt, brengt de werkgroep een 
Vriendennieuwsbrief uit, om de leden kort bij te praten over actuele ontwikkelingen. 
Deze is in 2021 zes maal rondgestuurd. 
Bovendien werden 14 Vriendenmails uitgestuurd met aankondigingen en berichten over actuele 
onderwerpen. 
 
De website ontving 6.000 bezoeken. De belangstelling ging vooral uit naar de 
Activiteiten en Excursies en de wenskaarten. De webshop leverde veel nieuwe 
lidmaatschappen en bestellingen van wenskaarten op.  
 
De Vrienden zijn ook op Facebook actief. Er zijn inmiddels 294 gebruikers die de 
pagina volgen. Er werden 60 berichten op Facebook gepubliceerd. Gemiddeld werden 
daarmee per post 150 lezers bereikt. 
 
Rond belangrijke activiteiten van de Vrienden werden persberichten uitgebracht.  
Deze haalden keer op keer de nieuwsmedia. Ook schoven Vrienden 
diverse keren aan bij radioprogramma’s en de lokale tv. 
 
Persberichten werden uitgebracht naar aanleiding van de volgende gebeurtenissen: 
 

• Inspraak op de Nota Hoogbouw 

• Commentaar op de Omgevingsvisie 

• De voorgenomen containerbouw bij het Catshuis 

• Onze visie op de ontwikkelingen in Den Haag Zuidwest 

• De plannen voor bunkerachtige bebouwing aan de Strandweg 
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• Nieuwe wenskaarten 
 
In Den Haag worden nu op elf verkooppunten de wenskaarten van de Vrienden verkocht. Wij zijn 
verheugd Inproc in de Denneweg te begroeten als nieuw verkooppunt. Via de winkels verkochten wij 
3400 kaarten. Via de webshop werden 750 wenskaarten verkocht. Daarnaast werden er, met name 
rond de Kerst nog een aantal speciale orders uitgevoerd. 
 
Tenslotte werd een Vrienden team bestaande uit  Jacob Bijl en Rieks Toxopeus  (wederom) tweede bij 
de Haagse Historie Quiz. 
 

Samenstelling van het bestuur in dit verenigingsjaar 
 
Bestuur: 
Voorzitter Rupert van Heijningen  
Secretaris Willem Frans Arts  
Penningmeester Coby Koeleman 
Vicevoorzitter en coördinator  
werkgroep Stadsbeeld en Stadsgroen Jacob Bijl, opgevolgd door Elsbeth Hijlckama Vlieg  
Coördinator werkgroep media en  
hoofdredacteur van Ons Den Haag Casper de Weerd 
Coördinator werkgroep Activiteiten  Bert de Nennie                    
Coördinator werkgroep Levende Historie Emilie Linssen – van Rossum      
   
Samenstelling van de werkgroepen per 31 december 2022 
 
Werkgroep Activiteiten 
Bert de Nennie, coördinator 
Henk van den Berg, administratie 
Vera van den Berg 
Veronica van Berkel-van den Honert  
Anneke de Graaf 
Marjan Jansen 
Frank Hendriks 
Werkgroep Levende Historie 
Emilie Linssen-van Rossum, coördinator 
Marijke Bruggeman 
Peter Drijver 
Jan van der Ploeg 
Piet-Hein Schoemaker 
Werkgroep Stadsbeeld en Stadsgroen 
Christine Sybesma 
Elsbeth van Hijlckama Vlieg (coördinator)  
Inge Camfferman (voorzitter/secretaris)  
Jan Nicolaï  
Kees Overmeer  
Leo Oorschot  
Monique Calon. 
Werkgroep Media  
Casper de Weerd, coördinator 
Peter Drijver 
Anneke de Graaf 
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Elsbeth van Hijlckama Vlieg 
Bert de Nennie 
Redactie ‘Ons Den Haag’ 
Casper de Weerd, hoofdredacteur 
Jan Bron Dik, eindredacteur 
Els M. van den Broek 
Tristan Groot 
Annelou Oorthuys 
Ledenadministratie  
Bea Zolderland  
Verkoop wenskaarten 
Ineke Pierens 


